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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Κοζάνης  στην δικαιοδοσία 
του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Κοζάνης  (συμπεριλαμβάνονται και οι 
περιοχές των Σερβίων και Βελβεντού διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α συνεχείς επισημάνσεις από τους παγετούς του Φεβρουαρίου, Μαρτίου  και Απριλίου ( 
τελευταίος 9-10 /4) και διαπιστώθηκαν ζημιές  σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες     ( όπως 
βερικόκων, ροδάκινών,   νεκταρινιών , κερασιές, αχλαδιές   κ.λ.π.) αλλά και σε σιτηρά.  Για τις 
ζημιές αυτές έγιναν  45 αναγγελίες και υποβλήθηκαν  1800 δηλώσεις σύμφωνα με τα στοιχεία 
του Υποκαταστήματος ΕΛΓ.Α. Κοζάνης.

Το έργο των εκτιμήσεων  είναι σε εξέλιξη . Δόθηκε  προτεραιότητα  για  τις  υπερπρώιμες και 
πρώιμες ποικιλίες των  δενδρωδών  καλλιεργειών και θα συνεχιστεί έπειτα και για τις 
υπόλοιπες καλλιέργειες μετά και τις τελευταίες ζημιές..

2,Επιπλέον ζημιές από τους παγετούς είχαμε και σε φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων 
(αρμοδιότητας ΠΣΕΑ) και υποβάλλονται δηλώσεις εκ μέρους των παραγωγών. Στην συνέχεια 
θα γίνει η καταγραφή και αυτών των ζημιών και εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του 
Κανονισμού των ΚΟΕ οι ζημιές αυτές του φυτικού κεφαλαίου των ελαιόδεντρων θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα ΚΟΕ . Έπειτα από την έγκριση του προγράμματος από τα εμπλεκόμενα 
Υπουργεία θα καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις  μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού 
στους δικαιούχους παραγωγούς.

3.Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις, διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής 
Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές 
δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί  και δίκαιοι και  τα πορίσματα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής , (ποσοτική 
ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από 
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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 
 Αθήνα  30– 7- 2018 
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την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων 
προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού» καθώς 
και η υπολειμματική αξία .

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, 
σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από 
έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό .

Μάλιστα δε ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. πέρα από την πρόσληψη των 155  εποχικών 
γεωτεχνικών από την λίστα του ΑΣΕΠ  για τις ανάγκες των Υποκαταστημάτων του 
ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές που προέκυψαν και θα προκύψουν  πρόκειται να ξεκινήσει 
διαδικασίες για την πρόσληψη επιπλέον70 εποχικών γεωτεχνικών ενεργοποιώντας το 
άρθρο για τις έκτακτες ανάγκες άρθρο 20 του ν. 2190/1994.

‘Έτσι  το Υποκατάστημα  ΕΛ.Γ.Α Κοζάνης θα στελεχωθεί   και με επιπλέον γεωτεχνικό 
προσωπικό . Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή 
των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς ..

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του 
πορίσματος και της επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ (που σημειωτέων 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του Φθινοπώρου  εκάστου χρόνου), 
ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε 
και έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη  ΔΚ/Ε.

4.Ο ΕΛ.Γ.Α. ως ασφαλιστικός Οργανισμός καταβάλει τις αποζημιώσεις σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία και στις περισσότερες των περιπτώσεων οι αποζημιώσεις που καταβάλλονται είναι 
πολλαπλάσιες των εισφορών που καταβάλλουν οι παραγωγοί. Οι αποζημιώσεις που 
καταβάλλονται σκοπό έχουν να ενισχύσουν τον παραγωγό για την συνέχιση της αγροτικής του 
εκμετάλλευσης η οποία ζημιώθηκε από τα καιρικά φαινόμενα και δεν μπορεί να αντικαταστήσει 
βεβαίως το αγροτικό του εισόδημα από την εκμετάλλευση του προϊόντος του. 

 5.Επιπλέον και  όσον αφορά   την  αναθεώρηση του Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. 
γνωστοποιούνται τα κάτωθι:

Σημειώνεται ότι, με τον ν. 3877/2010, ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο της αγρο-
ασφαλιστικής κάλυψης της χώρας βάσει του οποίου ενεργεί ο ΕΛ.Γ.Α.  οποιαδήποτε 
τροποποίηση, συμπλήρωση, επέκταση των υφιστάμενων καλύψεων του ΕΛΓΑ που 
προβλέπονται στους Κανονισμούς του, έχει ως προαπαιτούμενο  την εκπόνηση μελετών 
και την εν συνεχεία υποβολή προτάσεων και εισηγήσεων προς τον Υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Eπιπρόσθετα  ο προαναφερόμενος νόμος αναφέρει ότι , με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, που εκδίδεται ύστερα από σύνταξη 
αναλογιστικής μελέτης (ύψος ασφαλίστρου)  και εισήγηση της Διεύθυνσης Διαχείρισης 
Κρίσεων και Κινδύνων στον Αγροτικό Τομέα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης και οι όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν 
περιλαμβάνονται στους Κανονισμούς Ασφάλισης του ΕΛΓΑ. Με την ίδια απόφαση οι κίνδυνοι 
αυτοί περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Ασφάλισης και καθορίζεται το ύψος της δαπάνης και ο 
τρόπος κάλυψής της. 
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Η νέα Διοίκηση του ΕΛΓΑ έθεσε ως στόχο την οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να 
μπορεί να ανταποκρίνεται με φερεγγυότητα και αξιοπιστία στις ήδη απορρέουσες από τον 
Κανονισμό του υποχρεώσεις για την καταβολή αποζημιώσεων και προς αυτή την κατεύθυνση 
κινήθηκε. Οποιαδήποτε αλλαγή Κανονισμού Ασφάλισης προϋποθέτει την εξασφάλιση των 
απαιτούμενων πόρων για την κάλυψη νέων κινδύνων. 

Γι’ αυτό το λόγο από την πρώτη στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων της, δήλωσε προς τους 
ασφαλισμένους αγρότες και κτηνοτρόφους ότι επιλέγει τη δημοσιονομική εξυγίανση του 
Οργανισμού, την οικονομική του ευστάθεια, την δυνατότητά του να πληρώνει μέχρι τελευταίο 
ευρώ τις υποχρεώσεις του προς τους δικαιούχους αγρότες και κτηνοτρόφους. 
.
Σκοπός όλων αυτών είναι η υλοποίηση και εφαρμογή όλων εκείνων των μέτρων που θα 
προκύψουν  ούτως ώστε οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται με ακρίβεια και δικαιοσύνη στους 
έλληνες παραγωγούς μας.

6.Η σημερινή Κυβέρνηση  για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του 
νόμου 3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7,  ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 με 34 
εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης επετεύχθη η αποπληρωμή του οφειλομένου 
35% των αποζημιώσεων σε μία δόση, υψους 67 εκατομμυρίων ευρώ τον Αύγουστο 2020. Με 
την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν  66,8 εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή 
των αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού», τα οποία διετέθησαν από το 
αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του 
ΕΛ.Γ.Α. από τις δαπάνες αποζημιώσεων που προέκυψαν από τον Μεσογειακό Κυκλώνα 
«Ιανό» και τα διοικητικά έξοδα τα οποία απαιτήθηκαν για το εκτιμητικό έργο ύψους περίπου 
2.000.000 ευρώ. 

Στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 30 
εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με την προαναφερθείσα 
διάταξη. 

Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια του 
Οργανισμού, ώστε να είναι εφικτό να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του χωρίς 
καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, σε 
μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη 
φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν 
τμηματικώς.

Επιπλέον ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  από την επίσκεψη 
του  στην Νεμέα  αναφέρθηκε  λέγοντας ότι  << οι παγετοί που έπληξαν  και τη 
Νεμέα  την Κορινθία  και γενικά την Πελοπόννησο αλλά και μεγάλα τμήματα της 
Βορείου Ελλάδας, και τμήματα της Θεσσαλίας  και Στερεάς ήταν πρωτόγνωροι. 
Ήταν απανωτοί παγετοί, πρωτόγνωροι για τα ελληνικά δεδομένα. Η κυβέρνηση, ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός, όπως και στις προηγούμενες φυσικές καταστροφές, 
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δείχνει απόλυτη ευαισθησία και συμπαράσταση. Είναι απόλυτα ενημερωμένος για 
την κατάσταση και την εξέλιξή της. Όπως είπε κι εκείνος ήδη οι ελεγκτές του 
ΕΛΓΑ έχουν αυξηθεί. Έχουμε προσλάβει όλους όσους μπορούσαμε για να 
έχουμε μια καλή εποπτεία σε όλα τα χωράφια τα οποία έχουν πρόβλημα. Τον 
επόμενο μήνα που  θα έχουν καρπίσει τα δένδρα μας και εδώ και στη Βόρεια 
Ελλάδα, θα γίνει αποτίμηση. Οι αναγγελίες θα προχωρήσουν και στο πλαίσιο 
αυτό θα στηρίξουμε όποιον είχε ζημιές για όποια επίπτωση είχε στην παραγωγή 
του και στο εισόδημά του. Επειδή αυτή είναι μια μεγάλη καταστροφή που ξεφεύγει 
από τις συνήθεις, θα γίνει στο υπουργείο Οικονομικών σύσκεψη με τη συμμετοχή 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, για να 
αποτιμήσουμε την κατάσταση και να δούμε πώς – παρόλο το δύσκολο 
δημοσιονομικό πλαίσιο βρίσκεται η χώρα- θα μπορέσουμε να απλώσουμε και 
πάλι το δίκτυ προστασίας προς όλους τους παραγωγούς μας». 

Επιπρόσθετα τέλος ο Πρωθυπουργός της χώρας σε επίσκεψη του στην Π.Ε. Κορινθίας 
στις 17/4/2021 όπου  μεταξύ των άλλων επισκέφθηκε και πληγείσες περιοχές από τον 
παγετό , δήλωσε ότι θα πραγματοποιηθεί σύσκεψη στις αρχές της εβδομάδας για τις 
ζημιές που προξενήθηκαν στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των  παραγωγών 
σε διάφορες περιοχές της χώρας με τους εμπλεκόμενους φορείς  ΥΠΑΑΤ, ΥΠΟΙΚ και 
τον ΕΛ.Γ.Α. για την αποτύπωση των ζημιών από τους παγετούς της Άνοιξης ,ενώ με 
την εμπειρία  που υπήρξε με τον Ιανό θα δοθούν οι κατευθύνσεις για την έγκαιρη 
διαδικασία των εκτιμήσεων καθώς και των αποζημιώσεων για τις εν λόγω ζημιές από 
τους παγετούς στους δικαιούχους παραγωγούς της χώρας. 

7.Για θέματα πρόσληψης και προστασίας που αναφέρεται στην ερώτηση ο ΕΛ.Γ.Α. σε 
συνεργασία με το ΥΠΑΑΤ στο πλαίσιο του Προγράμματος  Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 -2020, 
στηρίζεται μεταξύ άλλων και το Υπομέτρο 5.1 με  σκοπό την στήριξη   επενδύσεων  σε 
προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών 
φυσικών καταστροφών, των αντίξοων κλιματικών συνθηκών και των καταστροφικών 
συμβάντων που προξενούνται στις καλλιέργειες. 

Σύμφωνα με την πρόσκληση δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα φυσικά και νομικά πρόσωπα ή 
ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι είναι ενεργοί γεωργοί. Το καθεστώς εφαρμόζεται 
για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, τις περιοχές της επικράτειας και τις καλλιέργειες 
που ορίζονται στις επόμενες περιπτώσεις:

α) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τον παγετό σε όλη την 
επικράτεια για καλλιέργειες εσπεριδοειδών,,β) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των 
καλλιεργειών από το χαλάζι σε όλη την επικράτεια για καλλιέργειες μηλοειδών, 
πυρηνοκάρπων, ακτινιδίων, αμπέλου και ροδιάς. Ειδικά στην περίπτωση των ακτινιδίων, της 
αμπέλου και της ροδιάς η καλλιέργεια πρέπει να είναι αμιγής.γ) Ενεργητικά συστήματα για την 
προστασία των καλλιεργειών από τη βροχή σε όλη την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς 
και αμπέλου.δ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι και 
τη βροχή σε όλη την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου.
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Στόχος του Μέτρου είναι να προστατεύσει τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις από τον παγετό, 
το χαλάζι και τη βροχή μέσω της παροχής δημόσιας οικονομικής στήριξης (ενίσχυσης) για την 
υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτό τον τρόπο δύνανται οι αγρότες  να 
διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς 
τη θέση τους στην αγορά. 

Κατόπιν τούτων  ο ΕΛ.Γ.Α  την 30η Ιανουαρίου 2021 προχώρησε στην δημοσίευση της 2ης 
Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος στα πλαίσια του Μέτρου 5 «Αποκατάσταση του 
δυναμικού γεωργικής παραγωγής που έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές και 
καταστροφικά συμβάντα και ανάληψη κατάλληλων προληπτικών δράσεων - Υπομέτρο 5.1: 
«Επενδύσεις σε προληπτικά μετρά που σκοπεύουν στη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων 
πιθανών φυσικών φαινομένων, δυσμενών καιρικών συνθηκών και καταστροφικών 
συμβάντων», του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ). 

Η υποβολή (οριστικοποίηση) των αιτήσεων στήριξης, γίνεται μέσω του Πληροφοριακού 
Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων, ξεκίνησε την 1η Δεκεμβρίου 2020, ημέρα Τρίτη και έληξε  
την 1η Μαρτίου 2021, ημέρα Δευτέρα και ώρα 17:00 μ.μ.. Ωστόσο για την διευκόλυνση των 
παραγωγών για την υποβολή των αιτήσεων στήριξης εδόθει τρίμηνη παράταση μέχρι 1 
Ιουνίου 2021 . Επομένως ο παραγωγός εφόσον το επιθυμεί μπορεί να υποβάλει αίτηση 
με τα δικαιολογητικά που χρειάζονται για την ένταξη του στο Υπομέτρο 5.1. για την 
αντιχαλαζική και αντιπαγετική προστασία των καλλιεργειών του.
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